

|                           |   |    |
|---------------------------|---|----|
| Plantilla                 | 1 | 25 |
| Arretrados (Unión Postal) | 1 | 50 |
| Trimestral                | 1 | 50 |

Número suelto . . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . 10 .

### HORAS DE DESPACHO

Redacción: desde las cuatro de la mañana a las diez de la noche.  
Administración: desde las 7 mañana a las 7 de la noche.

TELÉFONO 21

Oficinas: Conquistador, 30

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

### Pastillas Morelló

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores anti-sépticos, anticatarrales y antiastmáticos que desprende a medida que van disolviéndose en la boca. *Curan los Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarros, Ronqueras, Abscesos pulmonares, etc.*

Farmacia VALENZUELA y principales

### Nicolás Ticoulat

#### Cirujano-Dentista

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asegurando la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor.

#### PRECIOS ECONOMICOS

Calle de Pelaires, número 102—Palma

### CREMA FRANCESA PARA CALZADO

preparada por J. Tomés

Pídase en todas las droguerías, zapaterías, etc. Al por mayor, Lopez, Quint 4, Palma.

### AL DIA

#### Tributos perjudiciales

El espíritu nacional se muestra por todos lados inquieto y hostil a los actos gubernamentales, ensanchando de una manera progresiva el abismo que en este desdichado país separa la opinión de los derroteros seguidos por el gobierno. Dos entidades que debieran a todas luces apoyarse, porque la una no es sino el reflejo de la otra, acenúan de una manera harto deplorable su disidencia, dando pábulo a justificadas antipatías.

En Mallorca como en el resto de España, se ha censurado entre otras muchas cosas, el error padecido por el poder central al imponer un tributo a las sociedades de socorros mutuos. No se comprende el afán, pero no decirlo en términos más expresivos, nadie se explica una tan lamentable equivocación por parte de nuestros hombres de Estado al intentar por este medio la creación de obstáculos a sociedades particulares de índole no lucrativa, que mejor debieran ser fomentadas ya que contribuyen de una manera poderosa a evitar el desarrollo de necesidades a las que, el propio Estado se vería obligado a atender en épocas de crisis.

El socorro mutuo entre particulares asociados con un fin benéfico, para el bien común, ¿no es una garantía para el sostenimiento de necesidades sociales, a las que el Estado no puede atender?

Los gravámenes que caigan sobre estos centros, es evidente que perjudican no tan solo al individuo sino a las propias corporaciones oficiales dependientes del supremo poder.

No basta para el bienestar general que se quiera asegurar al país mediante el sostenimiento del crédito público; y si bien se mira, es esto lo único a que ha atendido el gabinete actual, sobre cuyos funcionarios pesa ciertamente toda la responsabilidad de los desaciertos cometidos. Desaciertos bien evidentes ante el malestar que en todas partes se siente y se acentúa de día en día, porque las fuentes de riqueza y de bienestar que debieran ser fomentadas y acrecidas son las que se ven atropelladas y en continua amenaza. —B.

### Necesidad

de un nuevo matadero en Palma

Según teníamos anunciado a nuestros lectores, reproducimos hoy el siguiente fragmento de la conferencia leída anteayer en el Colegio médico-farmacéutico de esta capital por el ilustrado veterinario don Antonio Bosch sobre el tema que sirve de epígrafe a estas líneas:

Compárese ahora la angostura de los locales, la falta de ciertas dependencias tan indispensables a todo buen matadero, en una palabra la techumbre ó cobertizo que aquí se destina para albergue de la industria de carnicería, con los establecimientos modelos é higiénicos que las poblaciones cultas han levantado para rendir tributo de

fehaciente prueba de veneración a la salubridad pública.

Dígase si se impone la necesidad de crear un ambiente nuevo y que la piqueta demolidora se encargue del vetusto y detestable edificio que hoy se utiliza para tan importante ramo higiénico, el que ocupa una área de 833 metros cuadrados, con corrales y dependencias inclusive; en el que se sacrifican en días de matanza extraordinaria, según el Libro—registro, 18 animales vacunos; 380 lanaras; y reconocidos además en vivo 100 cerdos y 452 lechonas y que por carecer de locales se degüellan en establecimientos particulares conocidos por *Socorradors*, para ser conducidos nuevamente al matadero y sometidos a la inspección técnica; sistema vicioso que dificulta en extremo la buena marcha de las operaciones y no corresponde en manera alguna al objetivo sanitario que persigue el funcionalismo de los mataderos.

Nos consta que el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad en distintas ocasiones se ha ocupado con interés de los asuntos del nuevo matadero para construirlo con todos los adelantos modernos; convencido de las pésimas cualidades que reúne el hoy existente; conoce el clamoreo del vecindario, pues cuando trata de emprender alguna obra de utilidad y ornato, sabe apuntar con insistencia esta mejora. No es dudosa por lo tanto, la opinión de los representantes del pueblo en pró de este establecimiento que lo desea modelo y que esté en relación con la importancia de esta capital; así lo hemos visto en sus sesiones, ocupándose diferentes cabildos, con minuciosidad, de esta materia lo mismo que el que hoy rige las cuestiones administrativas, que nombró, no hace mucho tiempo, personal técnico para que diese principio a los estudios de emplazamiento y emitiese amplia información.

No es lejana la fecha en que se inauguren los trabajos de un nuevo matadero por lo que es de alta conveniencia conocer y explorar las opiniones de todos aquellos que puedan ilustrar tan árduo problema; nosotros nos concretaremos a exponer la nuestra, muy someramente, y lejos de nuestro ánimo el pretender que sea la más factible y conveniente, pues como toda obra humana, adolece de múltiples defectos y más aun por su idea acariciada del que tanto abusa de vuestra benévola atención.

La mejor localidad para el emplazamiento de un matadero, opinamos sería la comprendida entre la carretera de Sóller, camino de Ronda y camino viejo de Buñola, paraje conocido por *Sa casa de sa Segá*, por las razones siguientes: su sitio elevado es tan próximo a la estación de los Ferrocarriles como a las carreteras de mayor tránsito del interior de la isla; por la vecindad al mercado de contratación de animales; por la facilidad de surtirse de agua; por la cercanía a las puertas de la ciudad, y por último, por ser un sitio céntrico y de fácil acceso para que el arrabal y suburbios pudiesen proveerse de las variadas carnes de matanza. A estas cualidades por cierto muy atendibles por lo ventajosas, se presenta un inconveniente serio para llevar adelante el ideal que tiempo hace tenemos concebido; nos referimos a la conducción y desagüe de las aguas sucias al mar; la distancia que les separa es larga y por lo mismo el coste de la alcantarilla en extremo gravoso al presupuesto de construcción; semejante contrariedad nos indujo a explorar otros terrenos, y el que nos ha parecido más útil y económico para su emplazamiento es el que ofrece el huerto conocido por *Es Fornet*, situado frente al *Rebellin del Campo* y cuyos lindes son: Norte con el Camino viejo de Lluchmayor; Sur, con la fábrica de curtidos, de reciente construcción de don Juan Gil Pons; Este, con Camino del Molinar, y Oeste, con tierras del propio *Es Fornet*.

Ventajas de este emplazamiento Ser un sitio elevado, de mucha ventilación y poco distante de la ciudad; de poder disponer de agua en abundancia; estar próximo al mar para el desagüe de las sucias y sobrantes, cuya alcantarilla podría empalmar fácilmente con la del actual matadero que pasa a lo largo del foso de las mura-

llas para desembocar en rocosa playa, lo que aleja el peligro del remanente de las aguas por el mucho oleaje que existe; fácil comunicación y corta distancia del mercado de animales; cercano a las carreteras de más tránsito; vecindad inmediata de la huerta para que los agricultores, aprovecharan sin vejámenes los restos cadavéricos transformados y demás desperdicios, para el mejoramiento de sus tierras; y por último que los populosos del Molinar de Levante, Coll d'en Rebassa, Hort d'es Cà y Hostalet d'en Cañellas pudiesen abastecerse con prontitud de las carnes fiscalizadas y revisadas por la inspección sanitaria, alcanzando una mejora higiénica inapreciable, hasta desaparecer el sistema de matanza que hoy se efectúa tan deficientemente en las casas particulares de los mismos carniceros, y sea dicho de paso y sin tono de lisonja, si la vigilancia no andase recelosa, cabe el peligro de convertirse en mataderos clandestinos.

La situación topográfica de los numerosos caseríos que circunvalan esta ciudad, no permitiría que el paraje para matadero que acabamos de señalar, atendiese con puntualidad a las demandas de carnes, por ser emplazamiento favorable para unos y excesivamente distante y molesto para otros; para armonizar tamaño defectuosidad y por consecuencia los respetables intereses industriales y económicos, consideramos de necesidad indiscutible la construcción de un segundo matadero de menos importancia y cabida, a manera de auxiliar, el que debería emplazarse en el Camino de Génova entre los predios *Can Baró* y *Son Dureta*, cuyos lindes serían: Norte con el predio *Son Dureta*; Sur con tierras del citado *Can Baró*; Este, con Camino vecinal de Génova, y Oeste, con tierras del repetido predio *Can Baró*.

El desagüe de este matadero podría ser en la desembocadura del torrente en los bajos de *Son Alegre*, que son rocosos y existe bastante oleaje y además que por ser un matadero de poca importancia, téngase en cuenta, que no serían abundantes las aguas sucias. El surtido de agua, ofrece mayores dificultades, debiéndose instalar por de pronto un gran depósito ó motor, interin se realiza el proyecto anidado, y que parece será esta vez un hecho, la canalización. Este matadero podría abastecer comodamente, además del importante Arrabal de Santa Catalina que cuenta con 14 000 habitantes, los caseríos del Terreno, Génova, Son Españalet, Son Rapiña, Son Serra y la Vileta, que también los habitan numerosos vecinos.

Para que se tenga idea de la importancia que de día en día adquiere la matanza en los citados suburbios, transcribimos la relación de las reses sacrificadas durante los cuatro meses transcurridos de este año, ó sea desde 1.º de Enero a 30 de Abril inclusive, que con el beneplácito del señor Alcalde, llevamos rigurosa nota en libro registro de las reses, que se sacrifican diariamente para el abasto general de las afueras de esta ciudad y cuyas cifras son las siguientes:

| Matadero                          | Cerdo | Lanar | Total |
|-----------------------------------|-------|-------|-------|
| Arrabal de Santa Catalina         | 50    | 916   | 966   |
| Terreno y Génova                  | 41    | 297   | 338   |
| Son Rapiña, Son Serra y la Vileta | 15    | 189   | 204   |
| Secar del Real                    | 8     | 68    | 76    |
| Son Sordina é Indioteria          | 1     | 116   | 117   |
| Hostalet d'en Cañellas            | 6     | 174   | 180   |
| Hort d'es Cà                      | 10    | 92    | 102   |
| Molinar                           | 3     | 194   | 197   |
| Coll d'en Rebassa                 | 5     | 142   | 147   |
| Totales                           | 139   | 2188  | 2327  |

Total general de reses sacrificadas 2327.

El matadero de levante debiera construirse con todas las dependencias necesarias para la matanza de las

diferentes clases de ganado y la de volatería inclusive por la vecindad al mercado de aves.

Merece el matadero de volatería que le dediquemos dos palabras, por las estimables garantías sanitarias que reporta y además por ser nuestra ciudad una de las primeras que destinó un local y organizó el servicio de la matanza de aves y conejos caseros; merece también un recuerdo de elogio y se lo tributamos desde aquí, a la memoria de don Gabriel Oliver y Morey, que siendo Alcalde presidente de este Excmo. Ayuntamiento dispuso en 24 de Julio de 1872 la apertura de tan útil departamento sanitario.

Esta dependencia ha tenido el privilegio de llamar la atención de los que se interesan por los asuntos de sanidad; pues son muchas las cartas de profesores nacionales y extranjeros que llevamos recibidas, pidiéndonos datos sobre su distribución y manera de funcionar.

El matadero de poniente, debiera destinarse a la matanza del ganado lanar, cabrío y moreno, sin perjuicio de poderse utilizar, aunque en pequeña escala, para las reses vacunas, por si conviniese alguna vez el aprovisionamiento a los caseríos de su jurisdicción.

Antes de concluir permitásenos divagar sobre la matanza del ganado de cerda para el consumo particular, que de modo tan extenso se efectúa en esta localidad, y según nuestra pobre opinión, las autoridades deberían reglamentar y fiscalizar, para corregir los innumerables vicios de que adolece y hasta abusos, que dicese, haberse cometido, haciendo en cierto modo ilusorias, la inspección sanitaria del ganado y sus carnes para el abastecimiento público; opinamos se impone la necesidad de exigir a los particulares que la matanza de los cerdos se verifique en los mataderos municipales para apreciar el estado de salud y someter las carnes al reconocimiento micro y macroscópico a fin de evitar que las reses de dudosa integridad fisiológica y las rechazadas traspasasen a la venta pública, pues no es cosa de olvidar las enfermedades graves que padecen, lo más sensible aún, la frecuente transmisibilidad al hombre.

Para la centralización de la matanza particular, deben construirse cuartos ó pocilgas de permanencia para retener el ganado un tiempo prudencial, pues no siempre es propicio a los intereses del propietario el inmediato sacrificio de la res adquirida.

Los derechos impuestos sobre la permanencia y matanza, aumentarían los ingresos del Erario público; y parece lógico se impusiese este pequeño arbitrio para la construcción y entretenimiento del edificio, a semejanza de lo que sucede en muchas poblaciones de importancia.

Es costumbre de antiguo establecida, acompañar en todo proyecto de construcción, una nota descriptiva de su presupuesto. Esto para nosotros es terreno vedado, porque ninguna competencia tenemos para ello y además, es asunto de la exclusiva propiedad de otra carrera. Sin embargo, señalaremos el importe de algunos principales mataderos, para que se tenga siquiera ligera noción y por su coste pueda apreciarse la importancia y desarrollo de semejantes establecimientos, a la vez que sirva de pauta por sí el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, acuerda algún día cantidades en futuros presupuestos, para construir tan necesarios edificios.

El matadero de Berlin, ascendió su coste a 12 millones de pesetas; el del barrio de Waugirard de París costó 10 millones de francos; el de Zaragoza, que sin disputa, hoy es el mejor que existe en España, su importe fué de 1.600.000 pesetas.

Los mataderos más importantes de Europa dependen directamente de la autoridad municipal, y en los que, las operaciones de la matanza son completamente libres; eso sucede en Berlin que posee un magnífico establecimiento y lo propio ocurre en París y Londres. Por este sistema se ha conseguido neutralizar los inconvenientes de la intervención administrativa. Los municipios arriendan aquellos locales por un tanto alzado a los carniceros, con lo que sacan un interés crecido al capital destinado a la construcción, reservándose únicamente la visita sa-

nitaria a las reses y la limpieza de las dependencias todas y dejar en completa libertad de acción a los matarifes para que desempeñen como gusten las diversas operaciones de la matanza.

Hemos terminado nuestro incompleto y pesado trabajo y quiera Dios que pronto algún otro y desde luego más hábil conferenciante nos agrupe en este recinto fecundo, para darnos cuenta de la inversión del presupuesto higiénico municipal en edificio tan indispensable como importante a la vida de todo pueblo

ANTONIO BOSCH

Palma 18 de Mayo de 1900

### La modelo

(Cuento)

I

—Diga usted, ¿hay aquí buenos paisajes?

El posadero a quien hicieron esta pregunta, contestó:

—Sí, señor; este país tiene muchos encantos.

—¿Vienen aquí pintores?

—Da cuando en cuando. Andrés Bessier se sonrió.

—¿Se dedica usted a hacer retratos?—dijo el posadero.

—Sí, pero me dedico especialmente al paisaje.

Andrés, que había llegado aquella mañana a la aldea de Chalmessin, subió a su cuarto, se lavó y pidió de almuerzo. Cuando hubo restaurado sus fuerzas salió en busca de un panorama agradable y se puso a trabajar.

Al cabo de una hora de faena oyó un ruido ocasionado, sin duda, por el movimiento de unas ramas.

Volvió la cabeza, y junto a una valla de madera notó la presencia de una joven, que le miraba con curiosidad y que trataba de ocultarse.

Andrés se levantó y se dirigió hacia la desconocida, que era una hermosa pastora, a la cual podría utilizar como modelo para el cuadro que se había comenzado a bosquejar.

El pintor la saludó; y, una vez entablada la conversación, supo que la pastora se llamaba María, que era huérfana, que iba a cumplir dieciocho años, y que vivía con un tío suyo en una casa de Isbranza inmediata.

Andrés le propuso hacer su retrato entre el paisaje y ella aceptó gustosa, colocándose en el sitio que el artista tuvo a bien indicarle.

Aquella tarde trazó Andrés un soberbio esbozo, y cuando quiso recomensar a María con una moneda de plata, manifestó la joven que no quería aceptar nada absolutamente, y se retiró a toda prisa, seguida del robo que custodiaba.

II

María siguió figurando en los paisajes del pintor, colocándose siempre con gran docilidad en el sitio que se le indicaba. Solía guardar silencio; pero en sus ojos brillaban de continuo extraños resplandores.

Pasaron días y días, y al acercarse el otoño, comenzó a sentir el artista la nostalgia de París.

Andrés pensó que ya era tiempo de partir, cuando el día antes de emprender su marcha, descubrió un sitio admirable en un promontorio pedregoso sobre el cual se alza fina cruz.

Aquel punto se denominaba el Calvario y era muy apropiado para servir de fondo a un cuadro. En vista de ello, el pintor resolvió pedir a María que le sirviese por última vez de modelo.

III

—¿Es verdad que se va usted de la aldea?—preguntó la pastora a Andrés.

—Sí, María, me voy mañana mismo a París. Pero antes quiero pedirte un favor.

—Ya sabe usted que estoy a sus órdenes.

—Deseo que me sirvas de modelo en el Calvario.

—Pues ahora mismo voy a guardar mi rebafío.

—¿Qué buena eres, María!

—Sí, sí, pero no se volverá usted a acordar en la vida de esta pobre pastora.

—Te equivocas, María; yo no soy ingrato ni olvidadizo. Y ya que no quieres aceptar dinero, te mandaré desde París un buen regalo.

—Yo no quiero nada—murmuró la muchacha con altivez.

María se dirigió á la casa de labranza con su rebaño, y cuando estuvo de regreso subió al promontorio que el artista le había indicado.

IV

—Deseo—dijo Andrés á María— que te arredilles junto á la cruz, con las manos tendidas hacia el horizonte.

La muchacha obedeció sumisa y el pintor comenzó su faena.

—Tienes que dar á tu rostro una expresión melancólica— exclamó el artista— una expresión que demuestre el dolor de que debes hallarte poseída. Supén que una persona á quien amas va á alejarse para siempre, dejándote sin esperanza de volverla á ver.

Al cabo de poco tiempo, Andrés había trasladado al lienzo el estado de alma de la pastora, sorprendido ante la sincera emoción de aquel maravilloso modelo.

—Pero, ¿qué tienes, María?—le preguntó.—¿Por qué lloras?

—No haga usted caso. Esto me sucede con frecuencia, sin saber por qué...

Andrés se despidió de María y le volvió á prometer que cuando llegara á París le enviaría un buen regalo.

V

Aquel último esbozo fué el punto de partida de la celebridad de Andrés, pues le convirtió en un soberbio cuadro, que le valió una de las primeras medallas en la Exposición de pinturas.

Todo el mundo se emocionó ante la dolorosa expresión del rostro de la pastora, que arrodillada, dirigía su mirada y sus brazos hacia el horizonte.

El artista había titulado su cuadro

¿VOLVERÁ?

y había enviado á María el regalo prometido, consistente en un precioso broche de oro.

Durante algunos años, Andrés arrastrado por el torbellino de la gloria, se había olvidado del país donde encontrara los elementos necesarios para su cuadro y donde conoció á la pastora que le había prestado alma y vida.

Al cabo de cinco años, volvió el artista á Chalmessin, é inmediatamente se dirigió á la casa de labranza del tío de María.

—¡Ah, caballero!—exclamó el anciano.—¡María murió hace tres años, sin que se haya podido averiguar la causa de la dolencia que la llevó al sepulcro! La muerte de esa criatura fué un misterio. Cuando recibí el regalo que usted le envió desde París, estubo á punto de volverse loca de alegría. Indudablemente estaba enamorada de alguien que no la correspondía. Le único que puedo decir á usted, es que en su delirio pronunciaba el nombre de Andrés. ¿Quién será ese Andrés? No hay nadie que se llame así en nuestra comarca.

El artista, deseoso de ocultar su emoción saludó al campesino y se alejó precipitadamente.

No hay día que Andrés Bessier deje de recordar á la muerta, y con frecuencia murmuran sus labios:

—¡Pobre María!

PAUL ROUQUET

Declaraciones

del señor Monteros Ríos

Hé aquí las manifestaciones hechas por este hombre público á un redactor de El Liberal.

—Ante todo, protesto de que Sagasta ignoraba mi visita á la Reina.

Se le anunció hace días, diciéndole —como es exacto— que me proponía solo despedirme de la Reina y de la Infanta Isabel, porque me marchó á Lourizan á pasar todo el verano y volveré solo por algunas días para un asunto profesional.

Seguramente que de las veces que he ido á Palacio ha sido esta última la vez que menos he hablado con la Reina de política.

Salvo lo que en aquella entrevista se dijera, y aun lo que hablara después con la Infanta Isabel, no tengo para qué ocultar mis impresiones.

No se necesita usar lentes ahumadas para ver el horizonte lleno de sombras. Por ninguna parte se vislumbra un rayo de luz.

Nos encontramos frente á un gobierno no totalmente desprestigiado ante el concepto público.

Abajo, un malestar profundo y una general indisciplina.

Arriba, la falta de cohesión y la carencia de pensamiento y de medios para el arte de gobernar.

La conjunción de esos dos factores solo determinan el caos.

Eso es lo único que salta á la vista aun del menos observador.

Acabamos de presenciar la manifestación del comercio, que se ha realizado ante la amenaza tan solo de cobrar los impuestos.

Es de suponer que cuando la amenaza haya de convertirse en realidad, ocurran mayores conflictos, porque cualquiera que sea el número de los que resisten el pago, no cabe desconocer que agravará la situación.

Pudo el Gobierno evitar este alarmante estado de cosas, haciendo unos presupuestos en que resplandecieran las economías y las mejoras en los servicios.

Entonces el país no se hubiera negado á los indispensables sacrificios.

Pero ha hecho el Gobierno todo lo contrario, y ahora sufre las consecuencias de su incapacidad.

En un país en que todo lo bueno hay que hacerlo, no se puede consentir que sólo se trate de pedirle mayores sacrificios.

Y cuando la indisciplina se enseñorea de todas las clases sociales, y cuando el divorcio entre el Ministerio y la nación es tan evidente, se le ocurre al Gobierno hablar de actos de energía.

Para eso se necesita una autoridad que el Ministerio no tiene.

Me parece imposible que esta situación pueda subsistir.

Creo, por el contrario, que cualquier nuevo accidente acabará con ella.

En cuanto á la sustitución, no me parece posible un Ministerio intermedio.

Y menos eso que aquí hemos dado en llamar ministerio de resistencia.

La energía no la da el traje. La dan el carácter y el prestigio. Mucho terreno van perdiendo los gobiernos del partido.

En Francia no existen, en Italia tampoco; en la misma Inglaterra gobierna ahora una conjunción de conservadores y liberales.

Esos gobiernos de partido solo se conservan en España, quizás porque es lo único que hay.

Así es que, caído Silvela, no habrá que pensar entonces más que en un Ministerio Sagasta.

¡Que Dios ilumine en aquel instante al jefe de mi partido!

Yo, que por ley de la Naturaleza ó por decisión de mi voluntad, no he de permanecer mucho tiempo en la política activa, no he de creer ni fomentar disidencia alguna.

Deseo, por el contrario, la unión de todos los liberales, y ojalá que Sagasta y Gamazo tengan abnegación bastante para entenderse de nuevo, pensando en que los hechos se determinan por una porción de concasas, de las cuales son responsables todos y no lo es particularmente ninguno.

De todos modos, Dios haga que cuando vuelva al poder el partido liberal se abandone la corruptela seguida en España desde 1875, de formar Ministerios atendiendo á la llamada ponderación de fuerzas.

Los Ministerios deben formarse pensando tan solo en los que mejor responden á la opinión del país.

Y para final: veo negruras por todas partes, y no se á donde llegaremos si se prolonga esta situación.

Segadoras de hierro

Se encontrarán en la herrería de JUAN BALLE, BINISALEM

Importante á las señoras

En el correo de Alicante llegó á esta capital don Luis Pastor, antiguo viajante de la casa Pampló de Valencia hoy socio dicho señor de la nueva casa Pastor Hoyos y C.<sup>ta</sup>

Dicho señor es portador de los muestrarios de las más altas novedades en sedas, lanas, géneros fantasía y algodón, como también de bonitos modelos en manteletas para la presente temporada.

Las señoras que con más urgencia deseen ver el muestrario pueden pasar aviso á la Fonda Barnils donde se hospeda dicho señor y serán atendidas inmediatamente.

En el correo de Valencia ha llegado á esta capital la conocida y tan acreditada modista en sombreros de Valencia señorita doña Rosario Plá, la cual es portadora de una hermosa colección de los últimos modelos para la próxima temporada.

Dicha señora recibirá todos los días desde las 9 á la 1 mañana y de 3 en adelante por la tarde en la fonda de Barnils.

Inglaterra y el Transvaal

La rendición de Mafeking

Un combate.—Barrio incendiado.—900 prisioneros.

Londres 16.—En telegrama dirigido desde Lourenço Marquez al Daily Mail se dan á conocer las noticias contenidas en dos boletines extraordinarios publicados en Pretoria, para anunciar dos victorias de los boers.

En el primero se dice que el sábado último hubo un combate entre ingleses y boers en las afueras de Mafeking y que durante él fué incendiado el arrabal de los cafres.

Después de pedir y obtener un armisticio, el coronel Baden-Powell, comandante de la plaza, capituló el domingo á las siete de la mañana.

En el segundo boletín se insertó un parte firmado por el comandante Sny-mann, que dice textualmente:

«He tenido la fortuna de hacer prisionero esta mañana al coronel Baden-Powell y á sus novecientos soldados.»

No se conocen más detalles de ese triunfo de los boers.

El sitio ha durado siete meses. La ciudad está medio derruida por los cañones. Casi todas las calles se hallan obstruidas por barricadas y escombros.

Los habitantes que no sufren alguna enfermedad están escuálidos y muchos de ellos parecen cadáveres por su palidez.

Se cree que no había en la ciudad más de tres mil almas.

Más sobre la capitulación de Mafeking.—Comentarios en Londres.—Silencio del ministerio de la Guerra

Londres 16.—La noticia de la capitulación de Mafeking no encuentra más que incrédulos.

La Westminster Gazette atribuye este hecho á la urgente necesidad de los dos presidentes de reanimar á los federales que, según Roberts, flaquean en toda la línea.

El War Office permanece mudo respecto á esta cuestión.

Orden de retirada.—En las cercanías de Venterburg.—Fuga general.—Declaración de Stejn.

Londres 16.—Anuncia el corresponsal del Daily News en Kroonstadt que el comandante de las tropas boers telegrafió el viernes á Mr. Kruger que no era posible defender la posición en que se hallaba, y el presidente le ordenó que se repliegase sobre el Vaal.

Otro corresponsal dice que en el momento en que él abandonaba á Venterburg el lunes último, se hallaban ya á la vista de la población numerosas fuerzas británicas que se dirigían á ella.

Los habitantes huían presurosos.

El corresponsal encontró al presidente Stejn en su casa de Kroonstadt y este político contestando á una pregunta, dijo:

«Antes que consentir que este país caiga en poder de Inglaterra, preferiré verle convertido en un desierto.»

Operaciones en Orange.—Los cañones de Oranje.—Los boers en el río Vaal.

Londres 16.—Bloenfontein 16.—Parte de las tropas coloniales del general Brabant ocupó Ladybrand, mientras que otra parte llegaba hasta Clocolan y Kimberley.

El coronel Methuen organizó una compañía mixta para buscar en Grouze la artillería de Oranje, que se cree enterrada al Norte de la población.

Comunican de Pretoria que no se cree difícil que los boers opongan gran resistencia en el paso de River-Bay y en la cadena de formidables kopjes situada al Norte del Vaal, en cuya línea han establecido aquellos obras de defensa.

NOTICIAS

Del extranjero.

Dicen los telegramas de Bombay que el cólera continúa haciendo estragos en aquella parte de la India, y que en el período de tres días ha habido sólo en Mandvi 400 muertos de la epidemia, mientras que en Godhra, en donde las víctimas han sido también numerosas, no han podido las autoridades enterrar todos los cadáveres, quedando algunos expuestos á los rayos del sol y descomponiéndose hasta que se les ha podido dar sepultura.

Los habitantes de aquella ciudad, llenos de terror, han huido á bandadas en busca de aire respirable.

Las noticias que se reciben de Lahore están unánimes en declarar que la plaga del hambre en muchos distritos de aquella parte de la India ha

alcanzado su punto más terrible, y que si no sobreviene una pronta y copiosa lluvia, no podrá evitar el gobierno anglo-indio que perezcan los indígenas á millares, y respecto á ganados están destinados á morir totalmente por falta absoluta de pastos.

Gracias á la energica investigación sanitaria dispuesta por las autoridades turcas y hechos algunos experimentos bacteriológicos, se ha venido en conocimiento que la peste india no existe en Esmirna, y que las invasiones y muertos que tanta alarma produjeron no fueron ocasionados por la plaga sino por enfermedades comunes propias de la estación.

Dabido á esto, se han dictado en Constantinopla medidas sanitarias menos energicas para las procedencias de aquella ciudad del Asia menor.

La Nueva Prensa Libre, de Viena, da gran importancia política al hecho de haber depositado el Banco ruse del Estado en el de Inglaterra la suma de 12 á 25 millones de francos, lo cual, según dicho periódico, hace suponer que las relaciones anglo-rusas son excelentes.

Según el periódico vienés, Rusia trata tambien de colocar en París un empréstito de 500 millones de francos.

Telegrafian de Roma al Daily Mail de Londres, que entre Inglaterra, Alemania é Italia existe un completo acuerdo para que se mantenga en Marruecos el statu quo.

Corre en Londres el rumor de que Portugal ha colocado en París un empréstito para el pago de la indemnización del ferrocarril de Delagoa concedido recientemente por el tribunal árbitro de Berna á Inglaterra y los Estados Unidos.

Portugal da como garantía de dicho empréstito 72.000 obligaciones de dicho ferrocarril.

Dice un cablegrama de Nueva York que el Gobierno de los Estados Unidos acaba de descubrir grandes abusos en la administración postal norteamericana en la Isla de Cuba, habiéndose encontrado ya en los primeros momentos una irregularidad que importa mas de 10.000 dollars.

Asegúrase en los centros políticos de Washington que hagan lo que quiere el pueblo norteamericano y los de los legados boers de la paz, el Gobierno de los Estados Unidos, sin faltar á los deberes de la cortesía y de la hospitalidad está firmemente resuelto á no intervenir bajo ningún aspecto en el conflicto anglo boer á menos que solicitara la intervención del Gabinete de Londres.

La casa Elder Dumdeter y C.<sup>ta</sup>, armadores de Liverpool, acaba de recibir telegramas del Banco del Africa Occidental británica, fechados el 14 corriente en Capa Coast y Accradicien do que reina poca alarma en aquellas dos ciudades respecto á la situación de la capital Cumassi, cuyas comunicaciones telegráficas con el resto del mundo están sin embargo interrumpidas.

Con igual fecha telegrafian de Acca al Daily Mail de Londres, que la situación de Cumassi ha llegado ya á ser desesperada y que si á la misma no llegan pronto socorros, la guarnición compuesta de 450 hombres, hará un esfuerzo para abrirse paso por entre las masas de insurrectos indígenas que en número de 30.000 rodean aquella capital.

Telegrafian de Madras que habiéndose querido la policia dispersar un grupo de algunos millares de indígenas que estaban escuchando en Paclispon-tan, distrito de Vizagapatam, á un indio que se proclama profeta, resultó un grave conflicto, en el cual las descargas de los polizontes mataron once personas.

Después de las descargas se dispersó la multitud, quedando en apariencia restablecido el orden material.

Según los periódicos egipcios tiene escasa importancia el desarrollo de la peste en Egipto desde el momento en que á partir del 20 abril pasado al día 10 del actual no ha habido en Port Said, que es el punto más peligroso, más que 17 invasiones y 10 fallecimientos.

Más grave se pone la situación sanitaria á causa del tífus y de la difteria, particularmente el primero que en el largo espacio de tiempo que existe en el país, ha hecho verdaderos estragos.

El mejor preparado para el estómago es el Elixir á la Incluvina Giol. Véase el anuncio en la 4.<sup>a</sup> página.

De la capital:

Para el lunes próximo está señalada ante el tribunal del jurado de esta Audiencia, la vista de la causa instruida por el juzgado de Manacor contra Mateo Nicolau, Antonio Galmés, Bartolomé Obrador y Antonio Provensal, acusados del delito de incendio de una choza.

Dichos procesados estarán defendidos por el abogado don Antonio Roselló y Gómez y representados por el procurador don Jaime Quegias.

La corbeta escuela *Nautilus* emprenderá á mediados del próximo junio un viaje de instrucción por los mares del Norte y visitará los puertos de Cronstat, Stockolmo, Copenhague, Kiel, Cristiania, Amberes, Amsterdam, Plymouth, Brest y San Sebastián.

A pesar del tiempo variable que reinó ayer en esta ciudad, se vió bastante concurrido el mercado de verduras y frutas, celebrado en la plaza de aquel nombre.

El señor Comandante de la guardia municipal impuso ayer una multa de diez pesetas á un sujeto de no muy buena catadura, por escándalo promovido en la vía pública.

Tan variable como el de los dias anteriores fué el tiempo que reinó ayer en esta ciudad, pues si bien por la mañana lució el Sol, en cambio por la tarde se cubrió el cielo de densas nubes cayendo algunos chubascos que dejaron de nuevo á nuestras calles poco menos que intranquilas.

Por real orden del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que los sargentos de infantería de plantilla Pedro Alemany Marimón y Alfonso Martínez Ramirez que prestan sus servicios en los regimientos de Sevilla número 33 y de León número 38, respectivamente, pasen á continuar sus servicios en el regimiento de Infantería de Baleares número 1.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Binisalem, da cuenta de un robo verificado en la casa señalada con el número 71 de la calle de La Goleta de dicha población, consistente en 27 botones de oro de diferentes clases, un rosario de cristal con medallón, una cruz, un alfiler, dos serijas y unos pendientes, todo de oro 12<sup>o</sup> 25 pesetas plata y cañerilla, sin que hasta ahora hayan sido detenidos los autores.

El Delegado de Hacienda de esta provincia ha dictado una circular dirigida á los alcaldes, para la aplicación de la novísima Instrucción de Recaudadores.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento de San Servera los apéndices de amillaramiento de la contribución rústica, urbana y pecuaria de aquel término municipal.

Por el Comandante de Marina del puerto de esta capital se interesa la presentación de la persona que se crea dueña de un rezon de hierro de unos treinta kilogramos aproximadamente, que fué encontrado abandonado en las inmediaciones de la Porrassa.

El próximo martes saldrá de este puerto el vapor *Bellver*, en dirección á Marsella.

El objeto de su viaje, no es otro que el de cambiar el élice que hoy tiene por otro de mayores dimensiones y que por lo tanto imprima mayor velocidad al buque.

Al mismo tiempo le serán limpiados los fondos.

La Gaceta de Madrid del día 17 del actual publica una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que los beneficios de condonación concedidos según el artículo 15 de la ley de presupuestos, no alcanzan á los contribuyentes morosos en el pago de cédulas personales y respecto de los cuales se incoará expediente por defraudación sino respecto á quienes espontáneamente se presentan á declarar la riqueza contributiva con arreglo á la cual han de satisfacer las correspondientes cédulas.

Gracias á las acertadas averiguaciones practicadas por la guardia municipal, fué ayer detenido un individuo de pésimos antecedentes, presunto autor de la sustracción de 7 aves de corral de una casa de campo del término de esta ciudad.

Dicho sujeto en unión de las aves sustraídas ha sido puesto á disposición del juez competente.

Habiendo sido anulado por el Ayuntamiento de Andraig el proyecto de una calle de seis metros de ancho que figura en el plano de la nueva barriada de S' Arracó, por dentro de la finca nombrada *Sa Capella*, se avisa á los que se crean perjudicados para que dentro del plazo de veinte días presenten las reclamaciones que tengan por conveniente.

Ayer terminaron en la Academia regional de esta provincia que con tan acierto dirige el señor don Luis de Mesa, los exámenes para el ingreso en la misma.

En dichos exámenes han sido aprobados doce alumnos, pertenecientes: tres al regimiento de Baleares número 1, siete al regimiento de Baleares número 2, uno al batallón de artillería y uno á la compañía de ingenieros.

Ayer por la mañana se hizo cargo de la presidencia de la Diputación provincial, el vice presidente de la misma don Teodoro Ládico.

Durante el día de ayer ocurrió en esta ciudad el siguiente movimiento de vapores:

A las seis de la mañana fundó el *Ciudad de Mahón*, procedente de Mahón, con la correspondencia, varios pasajeros y carga.

El *Bellver* fundó á las siete procedente de Barcelona, con la valija, noventa y ocho pasajeros y efectos; figurando entre ellos don Fernando Truysols, el vice-presidente de la Diputación provincial don Teodoro Ládico y el capitán de la marina mercante don Antonio Salvá.

Por la tarde á las cinco y media salió el *Lulio*, con rumbo á Alicante é Ibiza, llevándose la correspondencia, catorce pasajeros y carga, figurando entre el pasaje don José Grasses.

Pocos momentos despues lo efectuó el *Ciudad de Mahón*, para Mahón, con la valija, diecisiete pasajeros y efectos.

El señor Gobernador Civil de la provincia en virtud de un telegrama del Director general de Administración, ha prevenido á los Alcaldes de la isla que dentro el plazo de tres días le remitan un estado que fermado con la mayor escrupulosidad y exactitud comprenda una relación en que consten con el detalle posible, las emisiones de empréstitos provinciales ó municipales llevadas á cabo por las corporaciones administradoras durante los treinta años últimos, expresando la cuantía de cada empréstito, fecha de la emisión, valor y denominación de los mismos y cualquier otra circunstancia especial.

El día 25 del actual tendrá efecto en el depósito de guarda casaca, sito en el muelle de esta ciudad, la venta en pública subasta del aparejo y demás efectos del falucho *Colón*, apreado con tabaco de contrabando el día 14 de Marzo último en las costas de Formentera.

La subasta se verificará en un solo lote, siendo el tipo señalado el de 200 pesetas.

Se han acercado á esta Redacción una comisión de vecinos de la calle del Arco de la Merced, suplicándonos que llamemos la atención del señor Alcalde acerca del estado de aquel piso cuyas obras se hacen interminables.

En realidad es poco menos que imposible el tránsito por la calle expresada y más aun en los días de lluvia como el de ayer, en que queda convertida en un lodazal.

Esperamos que el señor Alcalde dará las órdenes oportunas para que cuanto antes quede adoquinada la calle expresada.

Ayer por la mañana le fueron presentados al nuevo secretario del Ayuntamiento los individuos que actualmente componen la guardia municipal.

La Compañía Transatlántica de Barcelona, acaba de adquirir el vapor «*Ruahine*» perteneciente á la «*Shipping New Zealand*» de Londres.

Desplaza dicho buque 6.127 toneladas, tiene el casco de acero y 131'15 metros de eslora, habiendo sido botado al agua en 1891.

La Empresa de vapores la *Isleña Marítima*, desoesa de facilitar el viaje á las personas que quieran trasladarse á Alicante, para presenciar el eclipse de sol que tendrá efecto el día 23 del actual, ha dispuesto que los pasajeros puedan dormir á bordo durante las noches que el vapor permanezca en aquel puerto.

Nos parece acertado el acuerdo.

A las primeras horas de la madrugada de hoy, ha ocurrido una reyerta entre dos sujetos en un cafetín de la calle de los Bueyes, resultando uno de los contendientes con una herida en la cabeza.

Intervino en la disputa el segundo Jefe de la guardia municipal señor Bosch y el guardia de servicio en la citada calle quienes auxiliaron al herido acompañándole á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curado por el médico municipal de guardia.

El agresor fué encerrado en el depósito de Capuchinos.

**Teatro-Circo**

La tiple señorita Gallardo verificó anoche su beneficio, poniendo en escena las obras *El cabo primero*, *La fiesta de San Antón* y el estreno de *La Alegría de la huerta*, cantando además el vals de *El Salto del pasiego*.

La *Alegría de la huerta* puede decirse que ha sido la única obra estrenada durante la temporada que ha obtenido un éxito franco, unánime, ruidoso. Su argumento, con pasiones tiernas, diáfanas; su parte cómica compuesta con acierto, con tipos chavaques pero que la hilaridad brota al contemplarlos; la risa producida por el ridículo extremado. La música, que no causa; grata al oído y que deleita.

En el desempeño de la obra se distinguieron los señores Ibarrola, Villarrante y Gregori. Al concluir hubo aplausos en grande, compartiéndolos con los artistas el director de orquesta señor Domingo.

La beneficiada cantó el vals de *El salto del pasiego* con delicadeza y sentimiento, siendo premiada al finalizar con ramos, flores, palomos y muchos regalos, que los artistas de la compañía sacaron á escena.

El próximo miércoles se estrenará la revista local *Caras y Caretas*.

**Cultos para hoy**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Empiezan en San Felipe Neri, costeadas por la Asociación de la Comunidad reparadora instalada en aquella iglesia. A las siete de la mañana misa de comunión general con plática, acto seguido se expone el Santísimo de manifiesto; á las diez se cantará tercia y la misa mayor á grande orquesta, partitura de Gounod y sermón por el orador don Bernardo Matas, Pbro. A las siete y media de la tarde se principiará un devoto triduo con sermón á cargo de don Miguel Costa y Llobera, Pbro., y se concluirá con un acto de desagravios y la reserva.

**Otras funciones**

En San Jaime, se celebrará la fiesta á San Jorge mártir; á las diez y media de la mañana cantarán misa solemne con sermón que dirá el Reverendo P. José Videller.

En San Nicolás, fiesta en honor del Ecce-Homo, con misa cantada á las diez y sermón que pronunciará don Francisco Tortell, cura parroco de la misma parroquia.

En el Santo Hospital, continuará el trecentario del Santo Cristo de la Sangre, con música y sermón, á la hora acostumbrada.

En Santa Cruz, á las cuatro de la tarde continuación del septenario del Santo Cristo con sermón.

**Visita á la Corte de Maria**

A Nuestra Señora de Belen, en el Hospital.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Continuarán en San Felipe Neri. Exposición á las seis de la mañana, á las diez tercia y la misa mayor cantada, al anochecer continuación del triduo con sermón por don Miguel Costa y Libera y la reserva del Santísimo.

**Otras funciones**

En la iglesia del Socorro: al anochecer, despues de la devoción del mes de Mayo, se cantarán completas solemnes en preparación á la fiesta de la devota Santa Rita y acto continuo se bendiciran las rosas para los enfermos.

**Visita á la Corte de Maria**

A Nuestra Señora del Amor hermoso, en San Cayetano.

**ESTADISTICA**

inscripciones verificadas en los Juzgados:  
Nacimientos: Día 16. — Varones 0. — Hembras 2.  
Día 17: Varones 1. — Hembras 2.  
Matrimonios: Día 16. — Ninguno.  
Día 17. — Don Joaquín García Frau con doña Catalina Bosch Sancho.  
Defunciones: Día 18. — María Oliver

Malondra, casada, 25 años, c. de Camaró, asistolia. — Francisca Ana Mir Llabrés, viuda, 91 años, c. de la Soledad, vejez. — Francisca Cier Vicens, soltera, 17 años, hospital, eclampsia.

**Registros del puerto de anteayer á la puesta del sol.**

**Estado de la atmósfera.** — Algo cargada, hay cirro stratus.

**Id. del horizonte.** — Calmoso.

**Dirección del viento.** — Tercer cuadrante flojo.

**Estado del mar.** — Rizada.

**Bugues á la vista.** — Ninguno.

**Indicaciones del Vigia de Porto-pi.** — Ninguna.

**Incidencias.** — Con un cielo sin nubes en su zenit, calmoso el horizonte y con celajería, recalando larga marejada del S. O., soplando apenas perceptible ventolina de N. y bajo el nivel de las aguas acaeció el orto. Se quedó calma á las siete y entabló el viento al tercer cuadrante á las nueve; fué refrescando y formándose chubasquería que á las diez descargaba por la costa N. O., abonanzando á Palma la llovizna, á medio día más despejado soplab el embate fresquito. Continúo del mismo modo toda la tarde y al ocaso como queda arriba dicho.

**Noticias.** — Entró el vapor *Lulio* de Ibiza y Valencia, el *Palma* de Barcelona y el *Cabrera* del puerto de su nombre. Había entrado al anochecer de ayer el vapor inglés *Briton*. Salió el *Cataluña* para Barcelona.

**Últimas cotizaciones**

| VALORES LOCALES                      |        |
|--------------------------------------|--------|
| Fomento Agrícola . . . . .           | 105 00 |
| Credito Balear . . . . .             | 90 75  |
| Salinera Española . . . . .          | 205 00 |
| Obligaciones > 6 por 100 . . . . .   | 104 00 |
| > > 5 por 100 . . . . .              | 101 00 |
| Bonos Municipales . . . . .          | 36 50  |
| Ileñías . . . . .                    | 51 75  |
| Ferro-Carriles de Mallorca . . . . . | 45 00  |
| Alumbrado por Gas . . . . .          | 57 00  |
| Unión Comercial . . . . .            | 100 00 |

| VALORES PÚBLICOS            |        |
|-----------------------------|--------|
| Madrid 19 de Mayo.          |        |
| Interior . . . . .          | 70 70  |
| Exterior . . . . .          | 00 00  |
| Amortizable . . . . .       | 78 40  |
| Cubas 1886 . . . . .        | 83 20  |
| Cubas Nuevas 1890 . . . . . | 70 15  |
| Aduanas . . . . .           | 102 50 |
| Banco de España . . . . .   | 508 00 |
| Tabacos . . . . .           | 419 00 |
| Francos . . . . .           | 26 80  |
| Libras . . . . .            | 31 92  |

|                       |        |
|-----------------------|--------|
| Barcelona 19 de Mayo. |        |
| Interior . . . . .    | 70 82  |
| Exterior . . . . .    | 00 00  |
| Amortizable . . . . . | 78 25  |
| Cubas . . . . .       | 83 12  |
| Cubas 1890 . . . . .  | 69 75  |
| Filipinas . . . . .   | 88 25  |
| Coloniales . . . . .  | 119 25 |
| Nortes . . . . .      | 63 65  |
| Francias . . . . .    | 00 00  |
| Paris . . . . .       | 73 45  |
| Francos . . . . .     | 00 00  |
| Alicantes . . . . .   | 85 95  |



**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio particular)

**Huelga.-En honor de Flamarion.**

Madrid 19 a las 3 m. Telegrafían de Santander dando cuenta de que continúan en Solares la huelga de mineros, si bien con carácter pacífico.

Además del banquete que está organizando la colonia francesa de Valencia para obsequiar al astrónomo Flamarion, otros elementos están organizando una velada literaria en su honor.

**Noticias varias**

Madrid 19 a las 3'10 m. Las últimas noticias recibidas de la India inglesa dan cuenta de que continúan los desórdenes, habiendo sido asesinados tres funcionarios ingleses.

+  
**Dona Josefina Zaidin y Caimari**  
DE VILLALONGA  
— HA FALLECIDO —  
—( Q. E. P. D. )—

Sus desconsolados esposos, don Juan Villalonga, Teniente Coronel de Infantería, hija, tios, primos, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan asistir al santo rosario que en sufragio del alma de la finada se rezará en la Real Capilla del Palacio de la Almudaina el domingo 20 del corriente á las seis de la tarde y seguidamente á la conducción del cadáver.

No se invita particularmente.  
No se recibe en la casa mortuoria (Palacio, 28)

**Agencia Agrícola Balear**

Esta Agencia ha abierto al público en la calle de Colón, número 5, los almacenes de primeras materias para abonos procedentes de la antigua y acreditada casa Otto Medem de Valencia representante en España de las Escorias Thomas y sales de potasa que garantiza el Sindicato de ventas de Strassfurt.

La casa Otto Medem ha confiado á la *Agencia Agrícola Balear* la venta exclusiva en Mallorca de sus productos, *Nitrato de Sosa*, *Sulfato de Amoníaco*, *Superfosfatos de cal*, *Sales de potasa*, etc., bajo la inspección del señor Ingeniero Agrónomo de esta provincia.

Se recomienda á los Agricultores que consulten las tabillas de precios que constantemente están expuestas en el local de esta Agencia.

Esta se encarga de facilitar los análisis de tierras que se efectuarán en el conocido laboratorio químico del Dr. Llorente de Valencia.

Además el cólera y el hambre están causando grandes estragos en todo el territorio.

Dicen de Stockolmo que con motivo de haberse declarado en huelga algunos obreros han sido cerradas varias fabricas, quedando sin trabajar unos 20.000 obreros.

**Diversas noticias**  
Madrid 19 á las 4'45 m. El baile celebrado en Palacio ha resultado brillantísimo.

El general Methuen ha ocupado á Hoopstad.

El señor Silveira se ocupa de la reforma de los arsenales.

La Cámara de Comercio de Córdoba ha renunciado al título oficial.

**Entusiasmo de los Ingleses**  
Madrid 19 á las 10 m. Los boers levantaron el sitio de Mafeking entrando en la plaza las tropas inglesas dando socorro á los sitiados.

En Londres reina gran entusiasmo, dándose vivas y paseando las calles con músicas y banderas.

**El nuevo empréstito.-De viaje.-De Inglaterra**  
Madrid 19 á las 1'45 t. El señor Villaverde ha firmado el decreto de empréstito, el cual permanecerá reservado hasta su publicación en la *Gaceta*.

El Archiduque de Austria marcha hoy á Toledo.

Londres.—El ministro de hacienda ha declarado ante la Cámara que cree exacta la liberación de Mafeking á pesar de carecer de confirmación oficial.

**Rumores de paz**  
Madrid 19 á las 4 t. El corresponsal de *Dayli Mail* telegrafía que los gobiernos sud-africanos harán proposiciones de paz.

Kruger y el gobierno del Transvaal irán seguidamente á Lidemburg.

**Un banquete**  
Madrid 19 á las 4'10 t. El banquete celebrado en honor del señor García Alix se ha verificado en el Retiro con asistencia de 450 comensales.

Brindaron los señores Maestre y Lacierva.

El señor García Alix fué objeto de una ovación, oyéndose muchas vivas á España y reinando gran entusiasmo.

Mencheta.

**NOTICIAS**  
*de la madrugada*  
**TELEGRAMAS**

A la hora de cerrar la presente edición, las seis de la mañana, no habíamos recibido ningún despacho de nuestro servicio particular de la madrugada.

**TEATRO-CIRCO BALEAR**  
Compañía de zarzuela cómica dirigida por los señores Ibarrola y Domingo.

Función para hoy domingo  
El sainete en un acto,  
*La buena sombra*  
El sainete lírico en un acto,  
*La fiesta de San Antón*  
La zarzuela cómica en un acto,  
*La alegría de la huerta*  
A las ocho y media  
Entrada general 0'55 pesetas. — Media entrada 0'35 id.

**PLAZA DE TOROS DE PALMA**  
*Segunda de la temporada*

Novillada para hoy domingo, en la que se lidiarán cuatro toros-novillos (desechos de tonta y cerrado) procedentes de la ganadería de don Antonio del Campo, vecino de Sevilla, por la cuadrilla dirigida por el matador

**VALENCIANO**  
y el sobresaliente **CERRAJILLAS**  
Entrada general de Sombra y Palcos sin distinción 1 peseta. — Entrada general de Sol 0'70 pesetas.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las dos y media y la corrida empezará á las cuatro y media en punto. Amenizará el espectáculo la *Banda Mallorquina*.

**ISLEÑA MARÍTIMA**  
COMPANÍA MALLORQUINA DE VAPORES  
El acreditado y veloz vapor  
**BELLVER**

Saldra el próximo martes día 22 de los corrientes á las seis de la tarde para *Barcelona* y *Marsella*, admitiendo carga y pasaje para los citados puntos.

Para conocimiento del público se hace presente que el miércoles 23 de los corrientes á las seis de la tarde saldrá en viaje extraordinario para *Barcelona* el veloz vapor *LULIO*, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Oficinas de la *Isleña Marítima* —Palacio, 26 —Palma.

**UNION COMERCIAL**  
El vapor  
**Palma**

Saldra para *Barcelona* el lunes 21 á las 5 de la tarde.

Admite pasaje y carga á precios reducidos.

Informes: Oficinas Plaza Antonio Maura. — Agente, Bernardo Estela, Muelle.

**Esgrima**

Mr. Garnier, Profesor. Razón, sala de armas, Centro Militar, 6 1/2 á 8 1/2 tarde, todos los días.

